Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Poznaniu
Materiat cwiczeniowy z biologii 2013
Poziom rozszerzony

KARTOTEKA ARKUSZA CWICZENIOWEGO Z BIOLOGII 2013

POZIOM ROZSZERZONY
Nr | Badana czynnosé: Obszar Zt::(;;s Liczba Typ
zadania| Zdajgcy: standardow e standardii 1 pkt zadania
1 a) Okresla strukturg przedstawionej czasteczki biatka, uzasadnia odpowiedz I1)a) 1)a)5) 1 O
" | b) Podaje nazweg aminokwasu odpowiedzialnego za tworzenie mostkéw dwusiarczkowych I4)c) 1)a)4),5) 1 0
2. | Opisuje znaczenie aminokwaséw egzogennych 111 2)a) PP 3)c)8) 1 Z
3. | Rozpoznaje strukturg Golgiego na fotografii z mikroskopu elektronowego I1)a) I Da),c)7) 1 0
4. | Wyjasnia zwiazek budowy blony erytrocytu z jego funkcja 111 2)a) 2)a)l) 1 0
a) Poréwnuje, na podstawie schematu ilustrujgcego mejoze, metafaze I i metafaze II 11 2)a) 4)a)16) 1 0
5. | b) Okresla, na czym polega crossing-over i wskazuje faze mejozy w kiérej zachodzi 14)b) 4)a)16) 1 O
¢) Uzasadnia, ze pierwszy podziat mejotyczny jest podziatem redukcyjnym 111 2)b) 4)a)16) 1 0
6. | Rozpoznaje na rysunku tkanke thuszczows i podaje przykiad jej wystepowania oraz funkcji I1)a) PP 1)a)3) 1 )
- a) Okresla role siateczki srédplazmatycznej w funkcjonowaniu miocytu 12)a) 2)a)l) 1 0
" | b) Wykazuje zalezno$¢ pomiedzy budows i funkcja miocytu 111 2)a) 2)a)l) 1 0
8. | Konstruuje wykres na podstawie danych z tabeli 11 3)a) 2)b)3) 2 0
9. | Formuluje wniosek na podstawie danych dotyczacych budowy miesni I3)a) | 2)b)3) 1 0
10. | Wyjadnia zalezno$¢ pomiedzy budowa miocytu i sposobem uzyskiwania w nim energii 111 2)a) 4)a)6) 1 )
a) Okresla i uzasadnia aktywnos¢ enzyméw na podstawie informacji dotyczacych Ky 111 2)a) 4)a)2) 1 0
1L b) Wyjas'.n.ia Z\Zvi_qzek przyczynO\’No-skut,kowy miedzy mutach genu dehydrogenazy 111 2)a) 4)2)2) 1 o
a wrazliwoscig na alkohol 0s6b, u ktdrych ta mutacja wystepuje
¢) Podaje na czym polega mutacja na podstawie jej efektow. ' 14)a) 4b)21) 1 0
12 a) Podaje nazwe narzadu magazynujacego i uwalniajacego oksytocyne 12)a) PP 4)a)10) 1 0
~7" | b) Okresla role oksytocyny 111 2)a) PP 4)a)10) 2 0]
13. | Porzadkuje etapy rozwoju zarodkowego cztowieka I1 2)a) PP 4)a)10) 1 Z
14. | Wyjasnia znaczenie cech budowy czaszki czlowieka w procesie hominizacji 111 2)a) 4)b)29) i 0
a) Formgiuje ’argume;nt}.f uzgsa@niajqce zwiazek wydalanych produktéw azotowej przemiany 111 2)b) 3)b)2) ’ o
15. materii ze srodowiskiem zycia
b)Wyjasnia, jakie znaczenie adaptacyjne ma wydalanie kwasu moczowego przez ptaki 111 2)b) 3)b)2) 1 O
16. | Charakteryzuje funkcje zyciowe orzeskéw I1)c) 1)c)9) 1 Z




a) Na podstawie schematu okresla ploidalno$¢ grzybni wegetatywnej danego gatunku I1 1)b) 4)a)9) 1 O
17. | b) Wskazuje mejozg w cyklu rozwojowym przedstawionego gatunku grzyba i okresla jej rolg 111 2)a) 4)a)9) 1 0
c) Opisuje sposob rozmnazania piciowego przedstawiony na schemacie 11 3)b) 4)a)9) 1 O
18. | Wykazuje zwigzek pomiedzy funkcjg korka i budowa jego komoérek 12)a) 2)a)2) 2 0
a) Wyjasnia, na czym polega ochronna rola czapeczki ' I1)c) 1)a)7) 1 0
19. | b) Okresla role ziaren skrobi statolitowej w komédrkach czapeczki korzenia 111 2)a) 2)a)l) 1 O
c) Okresla, na podstawie rysunku, rodzaj tkanki wystepujacej w stozku wzrostu I 1)a) 1)a)9) 1 0
20. | Na podstawie schematéw porownuje fosforylacje cykliczng i niecykliczng 11 2)b) 4)a)3) 2 0
21 a) Formutuje problem badawczy do przedstawionego doswiadczenia I 1)a) 4)a)10) 1 O
" | b) Okresla rodzaj reakcji organdw roslinnych na bodziec kierunkowy 14)a) 4)a)10) 1 0
22. | Opisuje zmiany w komoérkach aparatu szparkowego u roslin podczas dnia i nocy 14)a) 4)a)5) 2 Z
23. | Okresla wlasciwosci kodu genetycznego 14)c) PP 4)c)14) 1 Z .
24. | Rozpoznaje, na podstawie opisu, wlagciwy schemat ilustrujacy dana mutacje II 1)a) PP 4)c)17) 1 Z
25. | Opisuje ekspresje informacji genetycznej u prokariontéw i eukariontéw 14)b) 4)b)19) 1 Z
26. | Charakteryzuje dzialanie enzyméw restrykcyjnych 14)b) 4)b)22) 1 Z
a) Rozwiazuje zadanie z zakresu dziedziczenia — okresla genotypy rodzicéw 111 2)c) PP 4)c)18) 1 )
27. |b) szwiqzuje zadanie z za'kresu dziedziczenia — okresla prawdopodobienstwo urodzenia M2)c) | PP 4))is) 1 0
dziecka o danym fenotypie
28. | Okredla i uzasadnia sposob dziedziczenia danej cechy na podstawie rodowodu III 2)c) 4)b)17) 1 0]
29, Na podstawie infqrmacji, dotyczacej rozktadu genotypdw w potomstwie, okresla i uzasadnia, 111 2a) Hb)17) 1 0
CZy geny sa sprzezone
30. Inter’pretuje informacje i wyjasnia przyczyny wczesnego wystgpowania choroby Alzheimera 11T 22) Hb)21) 1 o
u 0s6b z zespotem Downa
31 a) Na podstawie informacji okresla rodzaj zmiennosci danej cechy 14)b) 4)b)24) 1 0
" | b) Wyjasnia znaczenie adaptacyjne danej cechy I1I 2)a) 3)b)2) 1 O
32. | Formuluje argumenty uzasadniajace zalety stosowania kultur in vitro 111 3)a) 4)b)28) 2 0
13 a) Porzadkuje etapy sukcesji jeziora II 2)a) 4)a)12) 1 Z
* | b) Okresla i uzasadnia, jakim rodzajem sukcesji jest sukcesja jeziora 13)b) 4)a)12) 1 0
34. | Charakteryzuje interakcje pomigdzy populacjami réznych gatunkoéw 13)b) PP 3)b)2) 1 Z
35, Przedgtawia korzysci odnoszone przez gatunek, ktorego larwy i imago odzywiajg si¢ réznym 111 3)a) 4)a)13) 1 o
rodzajem pokarmu
36. | Formuluje argumenty uzasadniajace konieczno$¢ ochrony ptakéw w miastach 111 3)a) 4)a)13) 2 O
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OCENIANIE ARKUSZA
POZIOM ROZSZERZONY

Numer
zadania

MODEL OCENIANIA

Maksymalna
punktacja
za zadanie

Uwagi

1.

a) Za podanie wiasciwej rzgdowosci biatka oraz poprawne uzasadnienie — 1 pkt

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Biatko ma strukture trzeciorz¢dowsq / Ill-rzedowa, poniewaz przestrzennie zwinigta helisa jest potgczona
mostkami siarczkowymi / wigzaniami dwusiarczkowymi / poniewaz jest zbudowane ze zwinigtego
przestrzennie jednego tancucha o strukturze II-rzedowe;j.

b) Za podanie nazwy odpowiedniego aminokwasu siarkowego — 1 pkt

Poprawna odpowiedz:
cysteina

Za wlasciwa ocene prawdziwosci wszystkich stwierdzen dotyczacych aminokwasdw egzogennych — 1 pkt

Poprawna odpowiedz:
1.-P,2.-F,3.-P

Za podanie prawidtowej nazwy struktury wewnatrzkomorkowej widocznej na fotografii — 1 pkt

Poprawna odpowiedz:
aparat Golgiego / struktura Golgiego

Za poprawne wyjasnienie, uwzgledniajace rolg cholesterolu w btonie komérkowej — 1 pkt

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

- Erytrocyty musza przeciskac si¢ przez cienkie naczynia witosowate, wigc ich blona komérkowa musi by¢
odporna na rozerwanie — zapewnia to duza ilo$¢ cholesterolu, ktéry (zmniejszajac ptynno$é blony)
usztywnia btong / wzmacnia btone.

- Duza ilos¢ cholesterolu, (ktéry zmniejsza plynnosc¢ btony komdrkowej) / wzmacnia btong komoérkows /
usztywnia blong komoérkowa / zwigksza odpornosé btony komoérkowej na stres mechaniczny.
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a) Za poprawne okreslenie roznicy pomiedzy metafaza I a metafazg I — 1 pkt

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Podczas metafazy I w plaszczyznie rownikowej komorki ustawiaja si¢ pary chromosomow
homologicznych / biwalenty, natomiast w metafazie II pojedyncze chromosomy.

b) Za wskazanie profazy I i poprawne okreslenie, na czym polega crossing-over — 1 pkt

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Crossing-over zachodzi w profazie I i polega na wymianie odpowiadajacych sobie odcinkéw pomiedzy
chromatydami chromosoméw homologicznych.

¢) Za poprawne uzasadnienie, ze tylko pierwszy podziat jest podziatem redukcyjnym — 1 pkt

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Podczas I podziatu mejotycznego (z komérki 2n/ jadra komdrkowego 2n) powstajg jadra potomne /
komorki potomne o zredukowanej o potowe liczbie chromosoméw / o haploidalnym zestawie
chromosomdw, natomiast po drugim podziatu ploidalnos¢ jader komérkowych juz si¢ nie zmienia.

Za podanie nazwy przedstawionej tkanki facznej i okreslenie funkcji tej tkanki, ktéra wiaze sie z podang
jej lokalizacja — 1 pkt

Przyklad poprawnej odpowiedzi:

Tkanka thuszczowa

- Wokét niektdrych narzadéw /nerek /serca - ochrania i podtrzymuje narzady / stanowi rezerwe
energetyczng (metaboliczna). .

- Warstwa podskoérna skéry - petni rolg termoizolacyjna (chroni przed utrata ciepta) / stanowi rezerwe
energetyczng (metaboliczng).

a) Za poprawne okreslenie roli gladkiej siateczki $rodplazmatycznej w funkcjonowaniu widkien
migsniowych — 1 pkt

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

- Cysterny gtadkiej siateczki dostarczajg jonéw wapnia, niezbednych do skurczu migénia.

- Blony siateczki gtadkiej przekazuja impuls skurczowy

- Blony siateczki posrednicza w transporcie metabolitdw ( z widkna na zewnatrz i z zewnatrz do wiokna)
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b) Za poprawne opisane rozmieszczenia mitochondriéw i wykazanie zwiazku z praca migsni — 1pkt

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Mitochondria sg $cisle / jedno za drugim / szeregowo utozone wzdtuz miofibryli/ s3 weisniete pomiedzy
poszczegolne miofibryle i utozone na calej ich dtugosci — dzigki temu bezpoérednio dostarczajac im
energii / ATP potrzebnej do skurczu. '

Za prawidlowy opis osi Y (% zawartos¢ miocytéw w migéniu posladkowym) i X (typ miocytéw / ludzie o
réznej kondycji fizycznej) — 1 pkt.
Za prawidiowe wyskalowanie osi Y i narysowanie stupkéw diagramu wraz z legenda — 1 pkt

Przyklady poprawnej odpowiedzi:
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Za prawidtowe sformutowanie wniosku dotyczacego réznic w predyspozycjach do podejmowania
okreslonego rodzaju wysitku fizycznego, w zaleznosci od sktadu ilosciowego miocytéw w muskulaturze
danego czlowieka — 1 pkt

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

- Osoby z wigkszg liczba miocytéw oksydacyjnych w migsniach maja predyspozycje do uprawiania
sportéw wymagajacych dtugotrwatego wysitku.

- Osoby z przewaga miocytéw glikolitycznych w migsniach maja predyspozycje do uprawiania sportéw,
w ktorych wysitek jest intensywny, ale krétkotrwaly.

10.

Za wyjasnienie, dlaczego w miocytach typu oksydacyjnego wystepuje duza ilo$¢ mioglobiny,
uwzgledniajace rolg tego biatka — po 1 pkt

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Mioglobina jest biatkiem wiazacym tlen (o wigkszym powinowactwie do tego gazu niz hemoglobina).
Obecnos¢ duzej ilosci tego biatka pozwala na lepsze zaopatrzenie w tlen i magazynowanie tego gazu,
koniecznego przy intensywnym oddychaniu tlenowym.

11.

a) Za okreslenie, ze wigksza aktywno$¢ ma dehydrogenaza mitochodrialna i poprawne uzasadnienie
-1 pkt

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
- Wigkszg aktywnos¢ ma dehydrogenaza mitochodrialna, poniewaz ma mniejsza Ky, czyli ma wieksze
powinowactwo do substratu i w krétszym czasie roztozy wieksza ilosé czasteczek aldehydu octowego.

b) Za poprawne wyjasnienie, dlaczego osoby z mutacja genu dehydrogenazy sa bardziej wrazliwe
na alkohol — 1 pkt

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

- Poniewaz u tych os6b alkohol jest neutralizowany gtéwnie przez enzym cytozolowy, o mniejszej
aktywnosci, natomiast w przypadku os6b bez mutacji reakcje sa katalizowane przez bardziej aktywny
enzym mitochondrialny i dodatkowo cytozolowy.

- Osoby z mutacjg genu mitochondrialnej dehydrogenazy sa bardziej wrazliwe na alkohol, poniewaz jest
on diuzej neutralizowany w komérkach ich watroby i szkodliwe produkty jego rozktadu pozostaja diuzej
we krwi.
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11. |c) Za podanie poprawnej nazwy typu mutacji - 1 pkt Zdajacy moze
Przyktad poprawnej odpowiedzi: f Oéizaac'llllirzuv:/tic'i
Jest to mutacja punktowa, polegajaca na tym, ze w kodonie wyznaczajacym dany aminokwas z tancucha (O b Ju mt ] L
dehydrogenazy jeden z nukleotydéw zostal zastapiony innym, w ten sposdb, ze dana tréjka koduJe juz substytucy
tranzycja lub
inny aminokwas. .
transwersja) ale
powinien podac,
na czym ona
polega.
12. |a) Za podanie poprawnej nazwy gruczohy, z ktérego oksytocyna jest uwalniana do krwiobiegu
— 1 pkt
Poprawna odpowiedz:
przysadka mozgowa
b) Za poprawne okreslenie roli oksytocyny w kazdej z obydwu przedstawionych sytuacji — po 1 pkt
Przyktad poprawnych odpowiedzi:
podczas aktu ptciowego — wywoluje skurcze ulatwiajace transport plemnikéw do jajowodow,
podczas porodu — wywotuje skurcze umozliwiajace pordd / umozliwia urodzenie tozyska.
13. | Za poprawne uporzadkowanie wszystkich elementéw — 1 pkt
Poprawna odpowiedz:
Zaplodnienie 2
Gastrulacja 4
Owulacja 1
Organogeneza 5
Bruzdkowanie 3
14. | Za wyjasnienie znaczenia przesunigcia otworu w procesie hominizacji — 1 pkt

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Przesunigcie otworu potylicznego ku przodowi jest przystosowaniem do dwunozno$ci — umozliwia

rownomierne roziozenie duzego cigzaru czaszki / czaszki o zwigkszonym cigzarze.
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15. |a) Zakazdy z dwoch prawidtowo sformufowanych argumentéw uzasadniajacych, ze rodzaj wydalanego
zwigzku azotowego jest wyrazem adaptacji organizmu do §rodowiska zycia — po 1 pkt

Przyktad poprawnych odpowiedzi:

- Zwierzeta zyjace w S$rodowisku stodkowodnym, u ktérych woda ciagle naptywa osmotycznie
do organizmu, usuwaja zwiazki azotowe pod postaciag dobrze rozpuszczalnego w wodzie amoniaku,
co nie wymaga naktadu energii i nie grozi nagromadzeniem tego toksycznego zwiazku

- Zwierzeta zyjace w warunkach deficytu wody prowadza oszczedna gospodarke wodng i wydalaja
mocznik lub kwas moczowy (zwiazki trudniej rozpuszczalne w wodzie), ktoérych usuwanie wiaze sig
z niewielkimi stratami wody z organizmu.

b) za poprawne wyjasnienie, odnoszace si¢ do przystosowania ptakéw do lotu — 1 pkt

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

U ptakoéw wydalanie kwasu moczowego jest przystosowaniem do lotu, Dzigki temu moga wydalaé mocz

w postaci silnie zaggszczonej oraz nie maja pecherza moczowego, ktdrego rdézne wypelnienie

powodowaloby przesuwanie si¢ srodka ciezkosci.

16. |Za whasciwg oceng prawdziwosci wszystkich stwierdzefi dotyczacych rybosoméw — 1 pkt

Poprawna odpowiedzZ:

1.-F,2.-P,3.-F

17. |a) Za podanie ploidalnosci grzybni wegetatywnej roztozka — 1 pkt

Poprawna odpowiedz:
haploidalna / (n)

b)Za wskazanie, Ze mejoza zachodzi w zarodni A i poprawne uzasadnienie — 1 pkt

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
W zarodni A - powstanie tej zarodni poprzedza proces piciowy, wiec jej jadra komérkowe sa 2n,
a wytwarzane zarodniki sa haploidalne, wigc powstaja na drodze mejozy/ podziatu redukcyjnego.

¢) Za sformutowanie wiasciwego opisu procesu piciowego — 1 pkt

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Proces plciowy roztozka (ma posta¢ gametangiogamii) polega na taczeniu sie / kopulacji réznoimiennych
gametangiow (+1i -) / niezréznicowanych morfologicznie gametangiow.

6
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18.

Za wykazanie przystosowania budowy korka do petnionej funkcji na przykladzie kazdej z dwoéch
odpowiednich cech budowy — po 1 pkt

Przyktady poprawnych odpowiedzi:

- sciany komorek korka sa wysycone suberyna, co chroni glebiej potozone tkanki przed utratg wody,

- komorki korka sa martwe / Scisle do siebie przylegaja, dzigki czemu powstaje warstwa ochronna,
chronigca glebiej potozone tkanki. ,

- komorki korka sa martwe i wypelnione powietrzem, dzieki temu powstaje izolacyjna warstwa ochronna.

19.

a) Za poprawne okreslenie ochronnej funkcji czapeczki — 1 pkt

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Zewngtrzna warstwa komorek czapeczki ulega ztuszczaniu / §cieraniu, a na ich miejsce ciagle przyrastajg
nowe, w ten sposob czapeczka chroni delikatne komdrki stozka wzrostu przed uszkodzeniem
mechanicznym podczas wzrostu w glebie.

b) Za poprawne wyjasnienie roli amyloplastow z ziarnami skrobi statolitowej — 1 pkt

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Dzigki amyloplastom z ziarnami skrobi statolitowej komorki stozka wzrostu odbierajg informacje
o dziataniu sily grawitacyjnej, co umozliwia wzrost korzenia we wlasciwym kierunku.

¢) Za podanie prawidtowej nazwy rodzaju tkanki, do ktérej nalezg komérki inicjalne — 1 pkt

Poprawna odpowiedz:
tkanka twércza / tkanka merystematyczna / merystem wierzchotkowy

20.

Za podanie kazdej z dwoch prawidlowych réznic w przebiegu fosforylacji niecyklicznej i cyklicznej —
po 1 pkt

Przyktady poprawnych odpowiedzi:

- W przebiegu fosforylacji niecyklicznej bierze udziat zaréwno fotosystem I (PSI), jak i fotosystem II
(PSII), natomiast w przebiegu cyklicznej tylko fotosystem I (PSI).

- W przebiegu fosforylacji niecyklicznej w odréznieniu od cyklicznej niezbedna jest woda (jako donor
protonéw (H') i elektronéw).

- W przebiegu fosforylacji niecyklicznej w odréznieniu od cyklicznej powstaje tlen (jako produkt uboczny
z fotolizy wody).
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21. |a) Za prawidiowe sformutowanie problemu badawczego — 1 pkt
Przyktady poprawnej odpowiedzi:
- W jaki spos6b ped i korzen reaguja na bodziec $wietlny o charakterze kierunkowym?
- Badanie reakcji pedu i korzenia u roslin na bodziec $wietlny o charakterze kierunkowym.
- Wplyw bodZca $wietlnego o charakterze kierunkowym na reakcje organéw u roslin.
b) Za podanie nazw reakcji pedu i korzenia na $wietlny bodziec kierunkowy — 1pkt
Poprawna odpowiedz:
Reakcja pedu: fototropizm dodatni (+),
Reakcja korzenia: fototropizm ujemny (-).
22. |Zaprawidlowe uzupelnienie kazdego wiersza tabeli podanymi wyrazeniami — po 1 pkt
Poprawna odpowiedz:
Parametr Dzien Noc
Stgzenie CO; maleje rosnie
pH (odczyn) ro$nie maleje
Ciénienie turgorowe wysokie niskie
Reakcja aparatu szparkowego | otwiera sig | zamyka sie
23. |Za wskazanie wlasciwej informacji dotyczacej zdegenerowania kodu genetycznego — 1 pkt
Poprawna odpowiedz:
D. / Jeden aminokwas moze by¢ wyznaczany przez wigcej niz jedna tréjke nukleotydéw.
24. | Za wskazanie wlasciwego schematu, ktéry przedstawia metafazowy chromosom 5. — 1 pkt
Poprawna odpowiedz:
A.
10
® B. C. D.
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25,

Za wiasciwg oceng prawdziwosci wszystkich stwierdzen dotyczacych ekspresji genetycznej
u prokariontéw i eukariontéw — 1 pkt

Poprawna odpowiedz:
1.-P,2.-F,3.-F

26.

Za wskazanie informacji, ktéra blednie przedstawia specyfike dziatania restryktaz — 1 pkt

Poprawna odpowiedz:
D. Restryktazy dziatajg w r6zny sposob na DNA prokariontéw i eukariontéw, dlatego DNA wektora i DNA
dawcy rozcina si¢ dwoma réznymi enzymami restrykcyjnymi.

217.

a) Za poprawne zapisanie genotypow obojga rodzicow — 1 pkt

Poprawna odpowiedz:

Genotyp kobiety — Tt, genotyp mezczyzny — Tt / genotyp kobiety T//t , genotyp mezczyzny T//t
b) Za poprawne zapisanie krzyzowki i okreslenie na wiasciwego prawdopodobienstwa — 1 pkt

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

d T t fub | L — Tt x Tt
gamety T,t Tt

F1: TT, Tt, Tt, tt

g
T T | It

t Tt it

Prawdopodobienstwo urodzenia si¢ dziecka bez talasemii wynosi 25%.

28.

Za okreslenie, ze choroba jest autosomalna i poprawne uzasadnienie, odnoszace sie do sytuacji
przedstawionych na schemacie — 1 pkt

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Jest to choroba autosomalna, poniewaz w przypadku dziedziczenia sprzezonego z plcig chora kobieta
(oznaczona 3) nie moglaby mie¢ zdrowego syna (9).
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29.

Za okreslenie, ze geny s sprz¢zone i poprawne uzasadnienie — 1 pkt

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Geny sa sprzezone, poniewaz gdyby dziedziczyly si¢ niezaleznie, rozktad genotypéw uzyskanych
w wyniku krzyzowki testowej byltby zblizony do 1:1:1:1 / potomstwo o wszystkich czterech genotypach
miatoby zblizong liczebnos¢ / poniewaz liczba rekombinantéw jest znacznie mniejsza niz osobnikéw
o genach niezrekombinowanych.

30.

Za prawidlowe wyjasnienie przyczyny wczesnego rozwoju choroby Alzheimera u 0séb z zespotem Downa
—~ 1 pkt

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

U o0s6b z zespolem Downa choroba ta rozwija si¢ znacznie wczesniej, poniewaz majg one dodatkowy
chromosom 21 pary (trisomia 21 pary chromosomdéw), na ktérym moze znajdowacé si¢ kolejna zmutowana
wersja genu kodujacego beta-amyloid / dlatego osoby te maja dodatkowa kopie zmutowanego genu.

31.

a) Za wskazanie wlasciwego rodzaju zmiennosci — 1 pkt

Poprawna odpowiedz:

C. / modyfikacyjna

b) Za wyjasnienie adaptacyjnego znaczenia czarnej barwy siersci u krélikow himalajskich — 1 pkt

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Wystajace czgsci ciata u dorostych krélikéw sq czarne, poniewaz przez nie nastgpuje najwieksza utrata
ciepta. Czarna barwa powoduje, Ze te czgsci ciata szybciej nagrzewaja si¢ od stonca.

32.

Za podanie dwoch przyktadéw korzysci wynikajacych z zastosowania kultur in vitro — po 1 pkt

Przyktady poprawnych odpowiedzi:
- Pozwala na powielanie roslin o korzystnych'cechach genetycznych / roslin modyfikowanych genetycznle
nawet z niewielkiego fragmentu rosliny macierzystej
- Z jednej rosliny mozna otrzymac nieograniczong ilos¢ materiatu do powielania i mie¢ pewnos¢,
ze organizmy potomne beda mialy te same cechy, co roslina macierzysta.
- Proces jest szybszy 1 mniej kosztowny niz tradycyjne metody rozmnazania wegetatywnego.
- Z rdznych organdw / fragmentéw rosliny mozna uzyskaé osobniki bedace jej klonami.
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33.

a) Za podanie wlasciwej kolejnosci etapow przebiegu sukcesji ekologicznej — 1 pkt
Poprawna odpowiedz:

Numer
etapu
Powstanie podmokitego lasu. 4

Charakterystyka etapu

Przeksztatcenie si¢ zbiornika w torfowisko.

Odktadanie si¢ na dnie zbiornika grubej warstwy osadéw.

N — W

Rozprzestrzenianie si¢ trzciny od brzegéw ku srodkowi zbiornika.
b)Za okreslenie, Ze jest to sukcesja wtorna i prawidfowe uzasadnienie — 1 pkt

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Sukcesja wtdrna — poniewaz (w wyniku procesu zarastania jeziora powstat las, wiec) zachodzi na obszarze
wczesniej zajetym (skolonizowanym) przez zywe organizmy.

34.

Za prawidtowe dobranie okresleri do odpowiednich typow interakcji — 1 pkt

Poprawna odpowiedz:
A-4,B-1,C-2

35.

Za podanie odpowiedniego przyktadu korzysci odnoszonej przez gatunek, gdy jego rézne stadia
rozwojowe odzywiajg si¢ odmiennym pokarmem — 1 pkt

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

- W takiej sytuacji larwy i postacie doroste nie konkuruja ze soba o pokarm.

- Gdyby w srodowisku z jakiegos powodu zabraktlo ktéregos rodzaju pokarmu to w takiej sytuacji istnieje
wigksza szansa przezycia gatunku. )

36.

Za podanie dwoch prawidlowo sformutowanych argumentéw — po 1pkt

Przyktady poprawnych odpowiedzi:

- Ptaki w miastach wzbogacaja zuboZzona réznorodno$é gatunkows ekosystemu miejskiego / przyrody
miasta.

- Ptaki odgrywaja wazng rol¢ w redukcji liczebnosci owadéw, bedacych szkodnikami roslin / sg skuteczng,
bronig w walce ze szkodliwymi dla czlowieka owadami, np. komarami, meszkami.

- Niektore z tych ptakow (np. jerzyki) sg objete ochrong gatunkowa, wigc nie wolno niszczy¢ ich gniazd
ani utrudnia¢ mozliwosci zakladania gniazd i wydawania potomstwa.
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